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Au regard des données recueillies au sein du questionnaire et des avis émis sur la plateforme 
Kozey, les répondants sont pour la grande majorité en accord avec le réaménagement du 
centre-bourg et avec les propositions formulées par l’équipe de projet. En effet, plus de 80 % 
des répondants sont favorables aux grandes orientations du projet (à hauteur de 97 % pour la 
valorisation d’une identité paysagère, de 87 % pour le réaménagement de place de la mairie 
et de 83% pour pacifier les modes au sein du centre-bourg). À ce titre, les ruaudinois 
interrogés apparaissent comme étant adeptes des déplacements à vélo (pour plus de 65%, 
toutefois et généralement pour des déplacements de courte distance et de loisir) et 
signifient pour la plupart que ce mode serait davantage utilisé si des aménagements plus 
appropriés et sécurisés seraient à leur disposition. Les transports en commun possèdent 
quant à eux un usage plus subsidiaire dans les pratiques ruaudinoises (seulement 22% d’entre 
eux disent utiliser la desserte bus et pour un usage majoritairement occasionnel). La 
fréquence trop faible du passage du bus est décriée et les habitants attendent pour une 
meilleure cohérence du réseau avec la desserte tram à Antares (une ligne de bus plus rapide 
et directe vers le centre bourg, ainsi qu’une mise en cohérence des horaires de départ et 
d’arrivée avec le tramway). D’autre part, si les personnes interrogées n’expriment pas un 
besoin marquant pour de nouveaux commerces (pour 58% d’entre eux), certains habitants 
souhaitent voir l’offre en commerce de proximité se renforcer (primeurs, épicerie bio, 
poissonnerie..), à l’instar des services tels que des restaurants ou des pressing.  

La programmation des espaces  

Envers les propositions de programmation pour la place de la mairie, les habitants se sont 
prononcés en faveur d’un espace ouvert permettant d’accueillir des évènements éphémères 
et d’un espace donnant la part belle aux espaces paysagers (à hauteur de 50 % pour le 
premier point et de 44 % pour le second). Pour le reste, les habitants interrogés se montrent 
plutôt favorable à un espace de séjour ombragé (35 %), un espace accueillant une zone de 
stationnement vélo (34 %), un espace mêlant minéral et végétal (31 %) et un espace de 
séjour (30 %). Peu d’habitants se sont prononcés en faveur d’un espace accueillant une 
œuvre d’art comme emblème de Ruaudin (8%). Aussi, pour 12 % d’entre eux, la perte de 
places de stationnement cristallise un bon nombre d’inquiétude, notamment pour la 
pérennisation du commerce en centre-bourg.  

En ce qui concerne le réaménagement de la Ferme des douves, les habitants souhaitent 
plutôt la mise en place d’un espace ludique (pour 77 % d’entre eux), notamment à 
destination des 6-12 ans ou des adolescents.  

Plus ponctuellement, les habitants interrogés ont exprimé la volonté d’une augmentation de 
l’offre en pistes cyclables, d’un marché couvert, ou d’un terrain de pétanque.  
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QUESTIONNAIRE 

Statistiques de visites 
260 75 0 185 28,8% 
Nombre de 
visites 

Questionnaires 
complets 

Questionnaires 
incomplets 

Seulement 
affiché 

Taux de 
remplissage 

Historique des visites    17 Mai 2021 - 6 Juin 2021 

     Nombre de visiteurs (260)       Complet (75) 

Nombre total de visites Sources des visites Durée de réalisation 

            Seulement affiché (71,2%) 

            Complet (28,8%) 

            Incomplet (0,0%) 

           Lien direct (100,0%) 1-2 min. (1,3%)

2-5 min. (52,0%)

5-10 min. (38,7%)

10-30 min. (8,0%)
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Profil des répondants	  
1. Êtes-vous : 

 	75x Nombre de répondants		 	 0x sans réponse		   Choix unique 
 

 

      Une femme  
      Un homme 
      Je ne souhaite pas le préciser 

 

 

 

2. Quel âge avez-vous ?  

 	75x Nombre de répondants		 	 0x sans réponse		   Choix unique 
 

 

      Moins de 20 ans 
      De 20 à 29 ans  
      De 29 à 45 ans  
      De 45 à 65 ans  
      Plus de 65 ans  

 

RÉPONSE RÉPONSES RATIO 

Un homme 40 53,3% 

Une femme  34 45,3% 

Je ne souhaite pas le préciser 1 1,3% 
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3. Est-ce que vous résidez à Ruaudin ?  

 	75x Nombre de répondants		 	 0x sans réponse		   Choix unique 
 

 

      Oui 
      Non 

 

 

 

 

 

 

 

RÉPONSE RÉPONSES RATIO 

De 29 à 45 ans  27 36,0% 

De 45 à 65 ans  26 34,7% 

De 29 à 45 ans  27 36,0% 

Plus de 65 ans  15 20,0% 

Moins de 20 ans 0 0,0% 

RÉPONSE RÉPONSES RATIO 

Oui 73 97,3% 

Non 2 2,7% 
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Résultats  
1. Êtes-vous favorable à l’aménagement d’un centre bourg apaisé (zone 
30 / espaces partagés* / mobilités douces**) ? 

 	73x Nombre de répondants		 	 2x sans réponse		   Choix unique 
 

 

      Oui 
      Non 

 

 

 

2. Êtes-vous adepte des déplacements à vélo ? 

 	75x Nombre de répondants		 	 0x sans réponse		   Choix unique 
 

 

      Oui  
      Non 

 

RÉPONSE RÉPONSES RATIO 

Oui 61 83,6% 

Non 12 16,4% 
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3. Si oui, à quelle fréquence ? 

 	53x Nombre de répondants		 	 22x sans réponse		   Choix unique 
 

 

 

 

 

 

 

 

RÉPONSE RÉPONSES RATIO 

Oui  50 66,7% 

Non 25 33,3% 

RÉPONSE RÉPONSES RATIO 

Occasionnelle 24 45,3% 

Hebdomadaire 17 32,1% 

Quotidienne 12 22,6% 
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4. Si oui, quel trajet pratiquez-vous le plus fréquemment ?  

 	75x Nombre de répondants		 	 0x sans réponse		   Réponses textuelles 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

RÉPONSE RÉPONSES RATIO 

Vers le Centre-Bourg 33 66% 

Pour les loisirs  10 20% 

Vers les communes adjacentes 4 8% 

Vers le lieu de travail  3 6% 
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5. Utilisez-vous la desserte bus ? 

 	75x Nombre de répondants		 	 0x sans réponse		   Choix unique 
 

 

      Oui 
      Non 

 

 

 

 

6. Si oui, à quelle fréquence ? 

 	26x Nombre de répondants		 	 49x sans réponse		   Choix unique 
 

 

 

RÉPONSE RÉPONSES RATIO 

Non 58 77,3% 

Oui 17 22,7% 
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7. En êtes-vous satisfait ? 

 	34x Nombre de répondants		 	 41x sans réponse		   Choix unique 
 

 

      Oui 
      Non 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

RÉPONSE RÉPONSES RATIO 

Occasionnelle 22 84,6% 

Quotidienne 4 15,4% 

Hebdomadaire 0 0,0% 

RÉPONSE RÉPONSES RATIO 

Oui 22 64,7% 

Non 12 35,3% 
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8. Si non, quelles adaptations proposeriez-vous ? 

 	29x Nombre de répondants		 	 46x sans réponse		   Choix multiple 
 

 

 

 

 

 

A 

«	Autre..	»	: 

- «	Une ligne directe sans arrêt entre centre et le mans Antares tram. Ligne rapide.	»  

- «	Temps trop long pour ce rendre à la gare Tramway	»  

- «	le parking voiture semble négligé. En plein hiver, sous la pluie, retour travail, c'est 
voiture...	»  

- «	Une navette régulière centre bourg Antares et une autre qui fait du "ramassage" sur la 
commune pour revenir vers la navette.	» 

- «	 Une fréquence de bus adaptée au Tramway. Régulièrement le soir, en arrivant en 
tramway à Antares, on voit le bus de Ruaudin partir et il faut attendre	»  

RÉPONSE RÉPONSES RATIO 

Autre.. 15 51,7% 

Une fréquence accrue du passage du bus 13 44,8% 

Un arrêt supplémentaire plus proche du centre-ville 6 20,7% 
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- «	ARRET AUTRE QUE LE DEPOT DU TRAM	» 

- «	fréquence accrue type minibus	» 

-«	Pas de besoin	» 

- «	des trajets plus direct vers Antarès	» 

- «	Je m'intéresse peu aux transports en commun car je préfère utiliser le vélo (et autres 
mobilités douces) dès que possible	» 

- «	une ligne directe Ruaudin Pontlieue	» 

- «	Prévoir des arrêts de bus également à l'extérieur du centre bourg pour faciliter les 
déplacements en vélo jusqu'à ces derniers	» 

- «	Un arrêt de bus pour le collège de Teloche (bus aleop) proche de la route de brette les 
pins (zone arrêt de bus tram: les pins)	» 

 «	Arrêt route du mans	» 

9. Êtes-vous favorable à la valorisation d’une identité paysagère dans le 
centre bourg de Ruaudin ? 

 	73x Nombre de répondants		 	 2x sans réponse		   Choix unique 
 

 

      Oui 
      Non 

 

 

 

 

 

 

RÉPONSE RÉPONSES RATIO 

Oui 71 97,3% 

Non 2 2,7% 
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10. Êtes-vous favorable à l’aménagement d’une Place de la Mairie comme 
un espace emblématique de la ville, porteuse de l’identité de Ruaudin ? 

 	73x Nombre de répondants		 	 2x sans réponse		   Choix unique 
 

 

      Oui 
      Non 

 

 

 

11. Souhaiteriez-vous de nouveaux commerces ? 

 	74x Nombre de répondants		 	 1x sans réponse		   Choix unique 
 

 

      Oui, lesquels ?  
      Non 

 

 

 

RÉPONSE RÉPONSES RATIO 

Oui 64 87,7% 

Non 9 12,3% 

RÉPONSE RÉPONSES RATIO 

Non 43 58,1% 

Oui, lesquels ?  31 41,9% 
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«	Oui, lesquels	?	»	: 

- «	Primeurs - produits locaux, Épicerie bio, maraicher	» x6 

- «	Restaurant	» x5 

- «	Poissonnerie	» x4 

- «	Pressing	» x3  

- «	Un vrai bar brasserie, lieu convivial avec une terrasse, zone de jeux extérieurs (boules, 
palets, jeux en bois)	» x3 

- «	une laverie	»  

- «	mercerie...	»  

- «	crêperie,, institut beauté, fromager	» 

- «	Services	» 

- «	CAFE BAR SUR LA PLACE	» 

- «	petits commerces	»  

- «	crèche, agence immobilière, esthéticienne	»  

- «	Cinéma, librairie	»  

- «	La poste, couturière	»  

- «	cave à vin	»  

- «	Confortement des commerces existants, relance d'un marché	»  

- «	Enseigne de vêtements	»  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 ZCCS – LE MANS MÉTROPOLE – CENTRE BOURG COMPTE RENDU DE CONCERTATION– 07.06.2021 13 

12. Plusieurs options sont proposées sur la programmation et les usages de 
la Place de la Mairie. Sélectionnez vos souhaits  

 	73x Nombre de répondants		 	 2x sans réponse		   Choix multiple 
 

 

  

 

«	Autre..	»	: 

- «	Garder du parking facile d’accès pour garder nos commerces	»  

- «	Il faut conserver des places de parking à proximité des commerces existants si on veut les 
conserver.	» 

RÉPONSE RÉPONSES RATIO 

Un espace ouvert minéral permettant d’accueillir les évènements 
éphémères (exposition de plein air, brocantes, marché, …)  

36 49,3% 

Un espace laissant une large place au végétal, à des espaces paysagers  32 43,8% 

Un espace de séjour ombragé (installation d’une pergola) 26 35,6% 

Un espace accueillant une zone de stationnement vélo couvert  25 34,2% 

Un espace mêlant minéral et végétal  23 31,5% 

Un espace de séjour (bancs, chaises, tables…) 22 30,1% 

Autre… 9 12,3% 

Un espace accueillant une œuvre d’art, emblème de Ruaudin  6 8,2% 
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- «	Il serait à mon avis utile de prévoir quelques places de stationnement pour favoriser les 
commerçants actuels du centre bourg.	» 

- «	pour la bonne marche des commerces, il me semble indispensable de laisser plus de 
places de parking que prévu dans le projet (personnes âgées....)	»  

- «	Des places de parking	» 

- «	Les stationnements sont un atout majeur pour nos commerçants les supprimer c'est les 
voir mourir à petit feu	»   

- «	une fontaine	»  

- «	aucun il sont ou les places de parking pour venir dans les commerces	»  

- «	Équipement de type petite halle, base d'un marché, abritant un espace de rencontre et 
d'évènement culturel	»  

 

13. Le réaménagement de la Ferme des douves initiera de nouveaux 
usages de détente, ludiques, sportifs, en lien avec la nature. Quelle 
programmation souhaiteriez-vous y trouver ? (plusieurs réponses sont 
possibles) 

 	74x Nombre de répondants		 	 1x sans réponse		   Choix multiple 
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14. Pour un espace ludique, quelle tranche d’âge vous semble la plus 
adaptée ? 

 	67x Nombre de répondants		 	 8x sans réponse		   Choix multiple 
 

 
 

 

 

 

 

RÉPONSE RÉPONSES RATIO 

Un espace ludique (jeux pour enfants et/ou adultes,)  57 77,0% 

Un espace de jardin partagé (potager, …) 40 54,1% 

Un espace dédié aux réceptions, évènements 30 40,5% 

RÉPONSE RÉPONSES RATIO 

6-12 ans 44 65,7% 

Adolescents 36 53,7% 

2/5 ans 31 46,3% 

Adultes et seniors (agrès sportifs) 26 38,8% 
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KOZEY  
Avis (données brutes)  

– «	Bonjour, un marché couvert serait sympa aussi !!!	»  

-  «	Vraiment bien ce que vous proposez ! Hâte que ce projet aboutisse	»  

- «	Peut être un aménagement avec des animaux pour les enfants	» 

- «	Très bonnes idées...... répond  à l'ensemble des ruaudinios.	» 

- «	Très bonnes idées,	» x2  

- «	Comment vous allez restaurer la maison des douves, j'espère que vous pouvez 

respecter le caractère  de l! identité de cette  maison.	»  

- «	Pouvez vous prévoir un terrain de boules ???	» 

- «	Je pense que les toilettes sont prevues dans cet espace ???	»  

- «	Projet très intéressant, prévoir parking vélo et piste cyclables afin de pouvoir se 

rendre dans le bourg a vélo. Sans unique rue principale pour limiter la circulation. 

Prévoir places parking en adéquation avec le nombre d'habitants et nouveaux 

commercants (poissonnier, primeur...)	»  

- «	Je n'y comprends rien, J'ai du mal à me repérer	»  

- «	 Certains parkings disparaissent au profit de zones vertes ou aménagées. Avez-vous 

prévu suffisamment de places de parkings autour du centre-bourg ?  

- «	 Je ne suis plus domiciliée mais un avis supplémentaire est tjrs valable : il est 

effectivement judicieux de prévoir des espaces ombragés facilitant les échanges , 

avec un décor en + , car l'évènement des 24H  draine une population de + en + 

grandissante et permet d'organiser des manifestations en rapport avec l'espace 

prévu dans le bourg : faire revivre nos villages est réjouissant...merci de Mme fb	»  

- «	De nouveaux lotissements vont voir le jour. Les écoles  maternelles et élémentaires 

ont-elles la capacité d'accueillir davantage d'enfants ?	» 

- «	Oui pour un garage à vélo couvert, Est il prévu des pistes cyclables	? On n'en voit 

pas sur les illustrations. Oui pour des équipements sportifs pour adultes dans l'espace 

public à côté de la ferme des Douves. Les associations pourront elles participer à la 

sélection des équipements? 

Y aura t il un garage à vélo à la ferme des Douves?	»  

- «	Bonjour, De nombreuses hirondelles de fenêtre tentent de nicher sous les toitures ou 

dans l'encadrement des fenêtres sur les résidences du centre ville, malheureusement, 

les nids sont systématiquement détruits et grattés par les habitants, ce qui est 

interdit et puni par la loi. 
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Les hirondelles sont des espèces protégées et très utiles car elles nous débarrassent 

de nombreux insectes volants comme les moustiques et les moucherons. 

Dans de nombreuses villes, afin d'évoluer vers une amélioration de la biodiversité, il 

est installé des tours à hirondelles dans les jardins publics ou sur des places pour 

permettre à ces oiseaux de se reproduire sans contrainte pour les habitants. 

Dans la ferme des douves, il serait souhaitable de laisser une pièce, contenant des 

poutres au plafond, libre et ouverte sur l'extérieur afin de permettre l'accès aux 

hirondelles rustiques qui ont perdu leur site de nidification suite à la destruction d'une 

vieille maison située sur la place du centre ville. 

Je suis à votre disposition pour tout renseignement complémentaire. 

JY Renvoisé 

(bénévole LPO Sarthe)	» 

«	 L'aménagement de la mise en valeur de la place de la mairie d'accord, Au vu des 

photos du projet, les plots au bord de la route pourvant servir de bancs sont source de 

danger d'accidents routiers surtout avec les enfants, et nos anciens. Qui a eu l'idée de 

mettre des plots bancs au bord de la route ????   

Que sont devenus les places de parkings autos ? Où va-t-on stationner pour accéder 

aux commerces du bourg ? La population de la commune ne cesse de croître et les 

places de parkings vont en dimunuant  où est la logique !!!!!!!!  A  quand une réunion 

public pour la présentation du projet qui concerne tous les habitants de la 

commune.En espérant vous rencontrer très prochainement.  Une habitante de 

Ruaudin depuis 1979.	»  

- «	Très bien pour vegetaliser le centre, plus de sécurité  pour les piétons. Refaire des 

trottoirs praticables dans tout le centre et route de parigné. Mais le gros problème  

dans votre projet ,c'est le manque de stationnement...Vous allez supprimer  la valeur 

de 2 parkings!!!Sachant que l'hôtel  AVAIT un parking privé  qui n'est plus du tout 

utilisé...Il pourrait  de nouveau être en fonction pour l'hôtel  ou les Ruaudinois. Avant 

confinement, difficile de trouver une place surtout le week-end. Avec votre projet ça 

va être  la galère.. Embellir, améliorer  mais ne pas trop détruire...Nous sommes une 

commune  rurale où  beaucoup  de citadins transitent le soir  et font leur courses  

dans les commerces. S'ils ne trouvent pas de places, ils ne s'arreteront plus. Les 

cabinets privés ont des projets loin de la réalité de la vie d'une commune.. A revoir 

pour le stationnement..	»   




